
Anul si XC-lea. Nr. 121

IstUctia şi Administraţia
*- ?U ?A  LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226.
Abo&ameni anual 860 lei.
Ptatru străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.
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Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, Ia libertate, legalitate şi cinste.

Icartea ini I.
In mod fulgerător a dispărut 

de pe suprafaţa vieţii publice şi 
politice a României preşedintele 
Consiliului de miniştri I. I. C. 
Brătianu, şeful partidului liberal.

O boală grea, venită prin 
surprindere, i-a pus subit capăt 
viejii producând o adevărată 
consternare în mijlocul partidu
lui, căruia i-a imprimat pecetea 
personalităţii sale timp de două 
decenii. Dar şi întreaga opinie 
publică a tării a rămas profund 
impresionantă de desnodământul 
fatal neaşteptat, dispărând I. I. 
C. Brătianu tocmai în momen
tele când lupta era mai aprigă 
între concepţiile politice preco
nizate de defunctul, şi între 
concepţiile de guvernare ale 
celui mat puternic partid demo
cratic al tării: Partidul Naţional- 
ţărănesc.

Nu suntem noi chemaţi ca în 
cadrul unui articol de ziar să 
apreciem viata şi activitatea lui 
I. I. C. Brătianu, defunctul apar
ţinând de azi înainte istoriei, 
care va fixa cu nepărtinire ac
tivitatea sa îndelungată destă- 
şurată în slujba neamului şt a 
ţarii.

Cee*ace putem însă. spune 
este, că 1. 1. C. Brătianu a fost 
un om de stat proeminent, că
ruia i-a fost dat să prezideze ca 
prim-ministru al României două 
din cele mai mari evenimente 
Istorice ale tării: intrarea în ac
ţiune a României pentru elibe
rarea provinciilor robite şi uni
rea pe vecie a neamului româ
nesc.

Dacă rolul politic preponde
rent pe care l-a jucat I. I. C. 
Brătianu în conducerea Româ
niei până la războiul mondial a 
putut corespunde împrejurărilor 
şi mentalităţii de odinioară, — 
nu tot aşa după înfăptuirea 
Unirei, care a creat noui situaţii, 
răsărite din zbuciumul şi jertfele 
sângeroase ale războiului mon
dial: un alt spiril, o nouă men
talitate şi alte aspiratiuni ale 
maselor populare.

In mod fatal concepfiunile 
noui democratice, setoase după 
legalitate şi libertate, au trebuit 
să se ciocnească cu vechile 
concepţiuni de conducere po
litică a tării şi să ducă la lup
tele interne politice, în toiul că
rora 1. I. C. Brătianu dispare a- 
tât de neaşteptat de pe arena 
vieţii politice a ţarii.

•
C ondoleanţele P. N. Ţ.

La doliul unanim al ţării, că
ruia s’a dat expresiune în şe
dinţa comemorativă de ]bi a 
camerei s’a alăturat şi Partidul 
Naţional-Ţărănesc, în numele că
ruia d-1 Iuliu Maniu a rostit 
următoarea cuvântare :

Dom nule Preşedinte,
Partidul naţional-ţerănesc, este 

adânc impresionai de dispariţia 
fulgerătoare a omului de Stat 
ce ne părăseşte: Ion I. C. Bră
tianu.

Deasupra tuturor divergenţe
lor profunde ce ne*au despărţit 
în ultimii ani, nu se poate să 
nu recunoaştem serviciile ce le-ar

I. C. Erătionu.
mai fi putut aduce ţării, o ex
perienţă şi un prestigiu, ce se 
legau de puternica sa persona
litate, înlăuntru şi în afară, de 
fruntariile ţării.

Nu putem uita că a fost pri
mul colaborator al regelui Fer* 
dinand, cu care împreună şi-a 
legat numele de cele două mari 
fapte ale istoriei noasire : răz
boiul şi ca urmare a acestuia, 
întregirea patriei.

Bărbatul de stat, care dispare, 
a fost expresia unei generaţii şi 
a unei epoci în istoria politicei 
româneşti. Sub ori ce unghiu 
am judeca această epocă, este 
Imposibil să tăgăduim importanta 
Iui proeminentă în cadrul acelei 
generaţii şi a acelei epoci. Ca 
ardeleni, în deosebi, nu vom 
uita că, după declararea războ
iului, Ion I. C. Brătianu, a per
severat prin momentele cele mai 
gele şi n’a avut clipe de ezitare 
în calea hotărârei celei mari, 
urmărind ţinta unităţii naţionale 
până la capăt.

Vom fi pururi recunoscători 
faţă de toţi aceia din generaţia 
lui, cari au adus imensele lor 
jertfe în drumul ce ducea Ia 
marele scop; faţă de toţi aceia 
cari au organizat opinia, dar în 
deosebi faţă de el, care cu toate 
riscurile şi cu toate sforţările a 
luat răspunderea istorică a acelei 
măreţe epopee.

Să uităm restul, cafsă putem 
aduce şi în disenziunile încă 
prea vii şi prea proaspete ale 
ceasului de faţă, doliul unanim 
al ţării întregi.

Simţind adânc pierderea ce a 
îndurat ţara, exprim în numele 
partidului naţionai-ţărănesc, con- 
doleanţele mele sincere profund 
îndureratei familii şi partidului 
naţional-liberal care pierde pe 
preşedintele său.
Amănunte d esp re boală  ş i  

moarte.
Joi dimineaţa la orele 6.45 a 

încetat din viaţă Ia locuinţa sa 
din strada Lascăr Catargi, Ion 
I. C. Brătianu, preşedintele con
siliului de miniştri. Moartea i-a 
provenit în urma unei amigdalite 
infecţioase.

Până Marţi după amiază nu 
s’a ştiut că primul-ministru este 
bolnav, întrucât Joia trecută 
a luat parte la solemnitatea dela 
muzeul Simu.

Marţi s’a anunţat că preşedin
tele consiliului de minişti sufere 
de amigdalite. Miercuri dimineaţa 
starea s’a agravat.

La orele 11 bolnavul a avut 
un acces de sufocaţie cu ca
racter extrem de alarmant.

La patul bolnavului se aflau 
adunaţi medicii internişti: prof. 
dr Nanu Muscel, prof dr. Da- 
nielopol, dr. Gh. Lupu. Aceştia 
au fost de părere că este ne
cesară o imediată intervenţie. A 
fost chemat d-1 dr. Anghelescu, 
ministrul instrucţiei şi profesor 
de chirurgie, care azistaf de d-1 
profesor dr. Meţianu, a făcut 
una din cele mai grele operaţi!, j

In cursul după amezei au vi- j 
zitat pe bolnav regina văduva . 
Maria, principesa Elena, cei trei j 
membri ai Regenţei, aproape

toţi membrii guvernului şi ru
dele de aproape ale d-lui Bră
tianu. ^

Agravându-se boala o nouă 
intervenţie a fost socotită nece
sară; ea s’a făcut la orele 8 
seara când a fost chemat cu
noscutul chirurg, dr. Traian Nasta. 
Acesta a făcut câteva incizii 
externe şi găsind în profunzime 
câţiva ganglioni prinşi şi cu 
puncte de puroiu i-a extirpat.

La orele 37? dim. bolnavul a 
intrat în agonie. La patul bolna
vului se găseau membrii fami
liei şi membrii guvernului. La 
ora 6 şi 45 min. dim. a urmat 
desnodământul. In buletinul me
dical publicat se constată că 
d-1 I. I. C. Brătianu a încetat 
din viaţă în urma unei angine 
sireptococice cu septicemie.

După m oarte.
După ce a încetat din viaţă 

Ion Brătianu, toţi miniştrii s’au 
întrunit într’o consfătuire la mi
nisterul de interne, au analizat 
situaţia ce decurge din moartea 
şefului guvernului şi au discutat 
chestiunea formării unui guvern, 
care să conducă treburile poli
tice provizoriu.

La orele 8 dimineaţa miniştrii 
în corpore s’au prezentat înaltei 
Regenţe, unde d-1 Vintilă Bră
tianu, în numele miniştrilor a 
prezentat demisia guvernului.

înalta Regenţă a respins de
misiile şi a însărcinat pe d-1 
Vintilă Brătianu cu formarea no
ului guvern.

Miniştrii — afară de d 1 Titu- 
lescu, care se află bolnav — au 
depus jurământul. Odată cu mi
niştrii au depus jurământul şi 
cei patru subsecretari de stat.

înalta Regenţă a dat delega
ţie d lui Vintilă Brătianu şeful 
guvernului, să se prezinte la do
miciliul d lui N. Titulescu, mi
nistru de externe, pentra ca să i 
ia jurământul.

Patriarhul Miron, în numele 
Regenţei, a rosiit următoarele 
cuvinte:

»După nenorocirea ce ţara 
românească a avut de îndurat 
prin pierderea celui mai mare 
rege, Dumnezeu, în orânduirea 
lui ne-a dat o nouă şi mare lo
vitură luând dintre noi mari fi
guri politice ale României con
timporane.

Istoria nepărtinitoare va aşeza 
alături de marea figură a lui I. 
C. Brătianu, pe a fiului, care a 
prezidat întregirea neamului. Rog 
pe Dumnezeu ca în aceste clipe 
solemne sa coboare asupra tu
turor conducătorilor ţării noastre 
destulă înţelepciune şi înţelegere 
ca, prin eforturi unite să putem, 
cel puţin în parte, împlini golul 
lăsat prin pierderea lui Ion I. 
C. Brătianu“.

Proclam aţia noului guvern.
După ce membrii guvernului 

au depus jurământul, s’au întru
nit, în consiliu de miniştri, la 
ministerul de interne, sub pre
zidenţia d*iui Vintilă Brătianu, 
şeful guvernului.

Consiliul a redactat următoa
rea proclamaţie cătră ţară:

Româre.
Lo\it de o boală fulgerătoare 

Ion I. C. Brătianu, s’a stins din 
viaţă în dimineaţa zilei de 24 
Noembrie.

Ţara pierde azi pe omul care 
mai mult de un pătrar de veac 
şi-a închinat ca sfetnic al mari
lor şi nemuritorilor Regi Carol 
şi Ferdinand toată munca şi su
fletul lui pentru propăşirea, înăl
ţarea şi întregirea statului ro
mân.

Opera vieţii Iui Ion I. C. Bră
tianu, rămâne pentru vecie le
gată de cele mai însemnate acte 
din istoria naţională şi politică 
a poporului român.

Prin înţelepciunea şi pairio- 
tismul lui Ion I. C. Brătianu des
tinele neamului românesc au 
fost conduse la înfăptuirea uni
tăţii naţionale, iar rolul pe care 
Ion I. C. Brătianu l’a avut în 
făurirea României întregite, ră
mâne pagina cea mai glorioasă 
din viaţa marelui dispărut.

Poporul român datoreşte lui 
Ion I. C. Brătianu reformele de
mocratice, votul obştesc şi îm
proprietărirea sătenilor precum 
şi întreaga operă de organizare 
a statului întregit.

Dar opera lui Ion I. C. Bră
tianu de care istoria va vorbi 
întotdeauna cu evlavie şi cu re
cunoştinţă înseamnă o [muncă 
uriaşă de fiecare zi, depusă cu 
înţelepciune, cu patriotism şi cu 
o energie creatoare neasemuită, 
în slujba statului întregit şi a 
neamului care îi datoreşte îm
plinirea celor mai sfinie năzuinţi 
ale lui.

Moartea lui Ion I. C. Brătianu 
lasă un gol nemăsurat în viaţa 
ţării şi în sufletul poporului ro
mân.

România întregită dela un ca
păt la altul va plânge pe acei 
care a avut un rol atât de ho
tărâtor în înfăptuirea ei.

Dar cu cât pierderea este mai 
adâncă şi durerea mai covâr
şitoare, cu atât mai vie şi mai 
puternică trebuie să fie în sufletul 
poporului român hotărârea de *

prin simţimânful de dragoste şi 
solidaritate patriotică ce trebuie 
să apropie şi sâ lege pe toţi 
fii ţării în jurul intereselor sû  
perioare ale României întregite 
eternă în puterile ei de viaţă şi 
de continuă înălţare.

Urmează semnăturile miniş
trilor.

Funeralii naţionale.
Consiliul s’a ocupat de fune* 

raliile ce se vor face fostului 
prim ministru. Cu toate că do
rinţa defunctului a fost să i se 
facă o înmormântare simpla, con
siliul a hotărât funeialii naţionale.

Eri la orele 9 rămăşiţele 
pământeşti ale lui Ion I. C. Bră
tianu au fost expuse ia Ateneu 
până Duminecă.

Duminecă Ia orele 9 un ser: 
viciu divin se va oficia Ia Ate
neu, după care sicriul cu toate 
onorurile cuvenite, va fi ridicat 
şi dus la gară spre a fi tran
sportat la Florica, unde va avea 
loc înmormântarea în cavoul fa
miliar.

In ziua înmormântării se va ofi
cia la toate bisericile din ţară 
un parastas pentru odihna de 
veci a fostului şef al guver
nului. In ziua aceea, orice spec
tacol va fi interzis.

începând de ieri, toate ser
viciile publice din ţară au fost 
suspendate până Duminecă când 
va avea Ioc înhumarea.

La orele 10 dimineaţa s’a pro
cedat la deschiderea testamen
tului, în prezenţa familiei şi a 
membrilor guvernului.

Fostul premier a lăsat întreaga 
sa avere fiului său George Bră
tianu, iar uzufructul sofiei sale 
D-na Elisa I. Brătianu.

In testament nu se prevede 
nici o dispoziţie politică sau de 
înmormântare. ®

Interzicerea Congresului 

judeţean din Bistriţa.
Oisciirsul d-lui dep. Voicu Niţescu rostit în 
şedinţa d'n [4 Ifov. după datele stenografice.

D ior deputaţi. In ziua de 15 
Noembrie, preşedintele organi
zaţiei Partidului Naţional-Ţără- 
nesc din Bistriţa, a cerut pre
fecture! de poliţie din acest 
oraş, ca să îngăduie ţinerea 
unei adunări şi a congresului 
Partidului Naţional-Ţărănesc. La 
această cerere, d-1 poliţai al 
oraşului, răspunde prin urmă
toarea adresă :

»Domnule preşedinte 
La cererea d-v. din 13 Noembrie, 

spre a fine adunarea şi congresul or
ganizaţiei Partidului Naţional-Ţără
nesc din judeţul Năsăud, pentru 15 
Noembrie, în sala Bombardier, am 
onoarea a vă comunica că nu ; se 
poate ţine această adunare şî con
gres“.

In răspunsul, pe care domnul 
ministru de interne l-a dat eri, 
la întrebarea făcută de colegul 
nostru d l Virgil Madgearu, d sa 
a spus că nu înţelege să facă 
un sistem din oprirea întruni*

1 rilor şi congreselor Partidului 
Naţional-Ţărănesc, că nu înţe
lege să introducă dictatura în 
ţară.

Ei bine, domnule ministru de 
interne, iată vă prezint un răs
puns al poliţaiului din oraşul 
Bistriţa, prin care opreşte o în
trunire, anunţată în mod legal 
şi statutar de preşedintele Par
tidului Naţional-Ţărănesc.

Este evident, că aci e vorba 
de un sistem, că d-v. aţi dat 
probabil o ordonanţă secretă 
tuturor autorităţilor din ţară- 
prin care le ordonaţi să oi 
prească ţinerea întrunirilor ş, 
congreselor Partidului Nafional- 
Ţărănesc (aplauze pe băncile 
Partidului Naţional-Ţărănesc).

D*î /. G. Duce, ministru de 
interne: Inexact.

D-1 Voicu. Nlfescu: îmi per
mit atunci, domnule ministru de 
interne, să vă întreb, rugân-
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du*vă a mă lămuri/care pot să 
fie motivele, cari determină au
torităţile poliţieneşti să oprească 
întrunirile anunţate în mod legal 
din partea noastră, pentru că 
trebuie să ştiţi, odată fpentru 
totdeauna, că aceste adunări 
ale noastre nu sunt adunări, în 
care se face propaganda sub
versivă, nu sunt adunări, In care 
se protestează împotriva orga
nizaţiei noastre de Stat, nu sunt 
adunări, în care se critică au
toritatea, nu sunt adunări, în 
care să se facă acea propa
gandă, despre care d*v. vor
biţi încontinuu acestei Camere, 
ci aceste adunări sunt tot a* 
tâtea prilejuri de manifestare şi 
de propagandă naţională, în mij
locul poporului nostru, (aplauze 
pe băncile Partidului Naţional: 
Ţărănesc) şi de dragoste faţă 
de această ţară,

Vă daţi seama d le ministru 
de amărăciunea adâncă, pe 
care d-v. sau autorităţile în sub
ordine ale d*v., o provoacă în 
sânul populaţiei noastre prin 
astfel de procedee ? Acest po
por din Bistriţa-Năsăud este un 
popor de grăniceri. De peste 
IOD de ani, el este desrobit 
sufleteşte şi de peste 100 de 
ani, a stat în luptă pentru idéia 
noastră naţională şi pentru des- 
robirea politică, la care am a- 
juns în 1918. (Aplauze pe băn
cile Partidului Naţional-Ţără- 
ttésc). Vă daţi seama de pro
funda amărăciune sufletească 
pé care o provocaţi în sufletul 
acestui popor prin procedeele 
d-v.? Şi dacă aşa e, vă întreb: 
îa ce bun ? De ce nu lăsaţi d-v. 
aceste adunări, pentru care 
suntem garanţi noi, cari am 
étát jpe băncile de acuzare ale 
regimului unguresc de altă dată 
şî In puşcăriile lor?

Noi garantăm că aceste adu
nări vor continua să fie tot a- 
tâtea manifestări naţionale şi de 
patriotism. Aceste adunări po
pulare ale noastre sunt tot a- 
tâtea şcoli de educaţie pentru 
poporul nostru.
‘ Dar s’a invocat, totdeauna, 

Constituţia. D*v. spuneţi că v’aţi 
luat angajamente faţă de ţară 
şă apăraţi Constituţia. Dacă 
este vorba de apărarea' Consti
tuţiei, atunci vă rog să o apă
raţi în întregime, şi îti deosebi 
să apăraţi drepturile cetăţenilor 
de a se întruni şi ă vorbi liber 
în această iară, (aplauze pe 
jbăncile Partidului Naţional-Ţă- 
rănesc), căci toi în Cbnstituţie 
este înscris dreptul cetăţenilor 
de a se întruni şi vorbi liber, 
în Constituţie este înscris drep
tul ziariştilor de a scrie şi a 
propovădui ideile lor. Or, d-v. 
aţi înăbuşit şi dreptul de întru
nire şi dreptul de cuvânt şi 
dreptul de scris. Care pot să 
fie atunci urmările ?
> 0 * campanie întreagă s’a des- 
lănţuit, în străinătate, împotriva 
Tratatului dela Trianon, o cam
panie întreagă se duce din 
partea celor interesaţi împo
triva fiinţei noastre de stat.

Vă întreb: dacă d-v. prin o- 
prirea adunărilor, provocaţi a- 
tăta amărăciune în sufletele ar
delenilor, provocaţi atâta indig 
nare în sufletele acelora, cari 
la 1  Decembrie 1918 şi-au ri
dicat cuvântul pentru unirea Ar
dealului cu ţara românească, vă 
întreb, unde veţi mai găsi d-v. 
resursele morale şi resursele 
patriotice în sufletele ţăranilor 
din Ardeal, când vor trebui ca 
eî să se adune şi să protesteze 
împotriva acţiunei subversive, 
pe care o fac străinii împotriva 
Tratatului dela Trianon ? (aplauze 
pe băncile Partidului Naţional- 
Ţărănesc).

Dar, domnule ministru de in
terne şi domnilor deputaţi, pen
tru aceea Hörié, Cloşca şi Cri- 
şan s’au lăsat frânţi pe roată, 
la Âlbadulia ? (aplauze pe băn
cile Partidului Naţionai-Ţără- 
nesc), ' exclamări pe băncile 
majorităţii) . 1

Pentru aceea, pe câmpul li
bertăţii, s’au adunat acele 40.000

de ţărani, la 1848 ca, deja de 
pe atunci, să strige unirea cu 
Ţara Româneasca ? Pentru aceea 
sutele şi miile de ţărani au îm
părtăşit cu simpatie jertfele me- 
morandiştilor ? Oare pentru aceia 
s’au adunat acei 100.000 de ţă
rani la Alba-lulia, la 1 Decem
brie 1918 (aplauze pe băncile 
partidului naţional-ţărănesc), ca 
să făurească unirea, pentru ca 
azi, după nouă ani, să ne fie 
încălcate libertăţile?

Pentru că noi, am făcut uni
rea cu consemnul tuturora, cu 
jertfele tuturora şi recunoaştem 
şi marile jertfe ale Vechiului 
Regat.

Pentru ce am făcut noi toate 
lucrurile aceastea? Pentru ce a 
luptat poporul nostru? Pentru ca 
dv. să ne aduceţi aci acuzaţii 
de nepatriotism, pentru ca să 
opriţi până şi o simplă aduna
re poporală ca noi să n’avem 
prilejul să spunem poporului 
nostru ceiace stă scris negru pe 
alb; în programul nostru?

Aţi hotărât oprirea congresu
lui dela Alba-lulia.

Domnule ministru de interne, 
eu vă cred prea înţelegător, 
pentru chestiunile mari ale ţării, 
ca să cred o clipă că dv. aţi 
fi avut convingerea intimă, în 
sufletul dv., că noi am vrut să 
facem la Alba-lulia o propagandă 
subversivă. Nu !

La Alba-lulia aţi fi avut pri
lejul să vedeţi cea mai frumoa
să manifestare de ŝolidaritate 
naţională, (aplauze prelungite pe 
băncile partidului naţionai-ţără- 
nesc).

La Alba-lulia s’ar fi auzit cu
vântul Ardealului împotriva a- 
celora cari strigă în contra uni
tăţii noastre de stat. La Alba- 
lulia aţi fi avut protestarea Ar
dealului împotriva acţiunei lor
dului Rothermere. Şi la Alba- 
lulia v'am mai fi adus aminte 
încă odată că noi, la 1* Decem
brie 1918, am cerut recunoaşte
rea legalităţii, consfinţirea drep
tăţii şi respectarea libertăţilor 
publice.

Acestea vi le*am fi adus a- 
minte şi am fi cerut ca dv. să 
le respectaţi ca cea mai scumpă 
comoară a neamului şi a ţării, 
(aplauze prelungite pe băncile 
partidului naţional-ţărănesc).

D -l JY. D Chircuîescu : Domnule Ni- 
ţescu, e pentru prima dată când se 
vorbeşte de congresul dela Alba-lulia 
în felul cum vorbiţi dv. Dacă s’ar fi 
vorbit totdeauna astfel, nu oprea ni
menea congresul

D-l VoicuNiţescu : Domnule 
Cliirculescu, eu nu primesc sfa
turi de patriotism dela nimeni. 
Sunt acum 20 de ani de când 
ma găseam pe banca de acu
zare în faţa juraţilor din Cluj, 
(aplauze pe băncile partidului 
naţional-ţărănesc), şi sunt tot 20 
de ani de când mă găseam pe 
banca de acuzare în faţa jura
ţilor dela Oradea Mare şi de a- 
colo m-au dus la puşcăria Se- 

, ghedinului. Am pătimit şi am 
luptat viaţa mea întreagă pentru 
ideia noastră de Stat Prin ur
mare, nu primesc dela nimeni 
sfaturi de patriotism (aplauze 
prelungite pe băncile partidului 
naţional ţărănesc).

D-l N, D. Ùiirculescui Domnule Voi- 
cu Niţescu, nü v’am dat nici un sfat 
de patriotism (protestări pe băncile 
partidului naţional-ţărănesc, cari îm
piedică pe d-l Chircuîescu să continue).

D l Voicu Niţescu : D l mi- 
, nistru de interne a spus, răs
punzând la întrebarea d-lui Mad- 
gearu de ieri, că răspunsul d* 
sale va fi un răspuns stereotip. 
Va fi poate, acelaş răspuns ste- 

« reótip şi la întrebarea pe Care 
] o fac eu astăzi dósaié. Să fiel 
Dar, domnule ministru, să mă 
credeţi, nici nu aştept prea mult 
un răspuns din partea dv. (apla
uze prelungite pé băncile parti
dului naţional-ţărănesc).

Eu vrëau să*i răspund con
ştiinţei mele, vreau să-i răspund 

' opiniei publice din această ţară, 
> eu vreau să răspund istoriei ţării 
mele, că noine-am făcut datoria 
şi ‘am apărat libertatén dare as
tăzi e călcată de dv. în picioare. 
Aceasta vreau să răspund şi cu

aceasta mi-arn făcut datoria, (a- 
plauze pe băncile partidului na
ţional ţărănesc).

Sunt glasuri, domnule ministru 
de interne, cari ne spun: ce tot 
protestaţi, ce veniţi mereu cu co
municări? încontinuu vă plângeţi 
şi vă jeluiţi împotriva abuzurilor 
puterii, altceva frebue să faceţi I 
Acestor glasuri le răspund, că 
vom continua şi de azi înainte, 
să protestăm pe această cale, 
dela această tribună, (aplauze 
prelungite pe băncile partidului 
naţional-ţărănesc), pentru că un 
partid, care vrea să lupte pentru 
întronarea legalităţii, nu poate 
să părăsească cadrele acestei 
legalităţi, (aplauze pe băncile 
partidului naţional-ţărănesc).

Vom veni deci, vom rămâne 
şi vom protesta de aici, dela 
ţriâbnă; vom protesta de aci 
convinşi fiind că aşa cum a 
avut răbdare poporul nostru, 
secole dearândul, crezând în tri
umful libertăţii lui, tot aşa şi noi 
avem toată răbdarea şi deplina 
încredere că lupta noastră pen
tru legalitate şi dreptate va fi 
încoronată de succes, (aplauze 
prelungile pe băncile partidului 
naţional-ţărănesc).

D-l 1. G- Duca declară că nu ştie 
nimic de interzicerea întrunirii dela 
Bistriţa-Năsăud (Protest&ri la opoziţie, 
aplauze la majoritate).

Adunarea comitetului re
gional F. S. S. R. se va ţine 
Marţi 29 Nov. ora 8.30 seara la 
Cercul militar. Sunt rugaţi a lua 
parte toţi membrii comitetului, 
preşedinţii subcomisiunilor şi 
delegaţii cluburilor. — Maior 
Nicoară.

Anulându-se alegerea sinodală 
din 29 Maiu a. c., s a făcut din 
nou Duminecă în 20 "Noemvrie 
a. c. alegerea Epitropiei, Con
siliului şi Comitetului parohial, 
sub prezidenţia Prea On. D n 
protopop Dr. losif Bl a ga.

După săvârşirea serviciului di
vin a avut loc alegerea, la care 
a luat parte un număr mare de 
parohieni, dovadă că au înce
put şi ei a se interesa de bu
nul mers al bisericei.

Deschizându-se sinodul de 
părintele admin. N. Furnică, 
după o scurtă vorbire învită pe 
Prea on. d-n protopop Dr. losif 
Blaga a ocupa scaunul prezi- 
dial.

Prea on. d n protopop Dr. losif 
Blaga, ocupând scaunul prezi- 
dial, a ţinut o frumoasă cuvân
tare, prin care îndeamnă pe pa
rohieni să lase ambiţiile perso
nale şi desbinările la o parte, 
dând ca exemplu alegerea dela 
biserica Sft. Nicolae din Prund.

Prezentându-se trei liste, una 
de concentrare, iar alte două 
de partide, se alege cu majori
tate zdrobitoare de voturi urmă
toarea listă:

Epitropii parohiali:
1 . Ardeleanu Nicolae. 2. Bă- 

diţoiu George-Ciuciu. 3. Bureţea 
George. 4. Maelat Radu. 5. Stin* 
ghe Nicolae-Călăie.

Consiliul parohial.
M em bri ordinari: Ardeleanu 

George Grecu. Benigal Alexe. 
Bizdidean Teodor. Căpăţină Şte
fan. Gârneţ Dumitru. Găitănar

• n  m •]

Andrei. Ghighiniţă loan. Iordache 
Vasile. Moldovan Radu. Navrea 
Nicolae. Oltean Nicolae. Pitiş 
Vasile. Prunache loan. Stinghe 
Teodor. Stinghe Gh. Nicolae. 
Stinghe N. Vasile. Stroe Nicolae. 
Vili Vasile. Zernovean George, 
Zernovean loan.

M em brii suoleanti: Avrigeanu 
George-Zorilă. Bădiţoiu Nicolae- 
Costinu. Bumbea Nicolae. Bucă 
loan. Constantin Nicolae. Lebu 
loan. Preda loan. Russu Con
stantin. Sulică Ştefan. Văcar Mi
hail.

Comitetul parohial
Membrii ordinari: Avrigeanu 

loan. Bărbier Nicolae Cocoş. 
Cârstea George. Deju loan. Gal 
loan. Gal Nicolae. Muntean Şte
fan. Muntean Nicolae-Neţu. Mus
cal George. Muşlea Candid jun. 
preot. Neguş Vasile. Prunache 
Nicolae. Rusu Dumitru, Spuderca 
loan. Zaviciu George. D*nele 
Bădiţoiu G. Maria. Gonţea Ma- 
rioara. Iordache V. Tini. Oltean 
Elena. Russu Elena.

Membrii supleant?: Arhip loan, 
Bobancu Ioan.Bidu losif. Neamţu 
loan. Russu Vasile. D-nele Biz
didean Maria. Căpăţină G. Elena. 
Ghighiniţă I. Sultănica. Iancu G. 
Elena. Spuderca D. Efrosina.

După terminarea alegerei d-I 
preşedinte încheie sinodul, ţa 
care parohienii fiind satisfăcuţi 
de buna şi înţeleaptă conducere 
a adunării parohiale, răspund cit 
strigăte de »Să trăiască* la a- 
dresa d-lui protopop Dr. losif 
Blaga.

Cor.

goale vor fi conduse numai la 
pas.

Art. 23. Circulaţia vehiculelor 
de povară, camioane, aulomo- 
bile-camioane, şi care cu cai 
şi boi, goale sau încărcate este 
interzisă pe străzile aglomerate, 
şi în special pe Str. Porţii, Prin
cipele Carol şi Piaţa Unirei 
exceptându-se acelea cari tran- 
spoartă mărfuri strict necesare 
magazinelor situate pe acele 
străzi, aceasta însă numai până 
la ora 10 dimineaţă sau Intre 
orele 13—16.

Depozitarea mărfurilor pe (ro
toare în faţa magazinelor sau 
în alte locuri, precum şi depo
zitarea materialelor de construc
ţie este interzisă, aceasta pu- 
tându-se face numai în condi- 
fiunile specificate în regula
mentul edil al oraşului şi cu 
încuviinţarea Primăriei Muni* 
piului.

Sancţiuni:
Art. 24. Abaterile vor fi 'pe

depsite conform dispoziţiunilor 
legilor şi regulamentelor în vi
goare, în cazuri de recidivă 
conducătorilor de vehicule li se 
vor retrage permisele de con
ducere pe timp mărginit sau de
finitiv.

Art. 25. Cei cari la cererea 
ofiţerilor sau agenţilor de po
liţie nu vor putea produce ac
tele de legitimare, vor fi con
duşi la cel mai apropiat comi
sariat spre a li se încheia ac
tele legale.

Art. 26. Toţi ofiţerii şi agenţii 
de poliţie sunt însărcinaţi cu 
aducerea la îndeplinire a pre
zentei ordonanţe.

Art, 27. Aceasta ordonanţă se 
va pune în aplicare la 10 zile 
după publicare.

Pnmar: Secretar general:
Dr. Moga> Socaciu.

Spectacole interzise. In ur
ma unui ordin al guvernului 
sunt oprite mâne, Duminecă, 
ziua în care are loc înmormân
tarea defunctului prim-ministru, 
toate spectacolele.

Înlesnirea şi siguranţa
circulaţinnei vehiculelor.

— Sfârşit. —
Art. 10. La încrucişări de străzi, 

vehiculele vor fi oprite şi vor 
staţiona la marginea trotoarelor 
pe un singur rând.

Art. 11. La treceri de cortegii, 
trupe, părăzi, şcoli este interzis 
ca pe străzile laterale cari de
buşează în căile pe unde trece 
cortegiul etc. vehiculele oprite 
să ocupe toată strada, ele vor 
staţiona pe im singur rând pe 
dreapta unele în spatele altora.

Art. 12. La semnalele vehicu
lelor corpului de pompieri toate 
celelalte vehicule se vor opri 
pe laturile străzii spre a des
chide complect drumul.

Art. 13. Automobilele nu pot în
trebuinţa pentru semnale decât 
trompete cu sunet grav, fiind opri
tă întrebuinţarea de sirene, clac- 
soane, filiere şi altfel de sem 
hale. Numai în cazuri excep
ţionale pentru a preveni acci
dente grave se poate întrebu
inţa şi claxonul pe un ton slab.

Art. 14. Toate Vehiculele pre
cum şi motocicletele şi bicicle
tele vor avea un număr de or- 
dihe eliberate de Prefectura Po
liţiei. Numerile vor trebui să fie 
totdeauna vizibile şi noaptea lu
minate. In cazul, când la drum 
se murdăresc de praf sau noroi, 
la întrarea în oraşe vor fi şterse 
spre a se putea ceti numărul.

Toate automobilele sunt obli
gate a avea trei felinare (două 
în faţă şi unul în spate).

Trăsurile cu cai de piaţă şi 
particulare, două felinare în faţă, 
iar celelalte vehicule de tran
sporturi cu tracţiune animală 
cel puţin un felinar.

Ari. 15. Conducătorii tuturor 
vehiculelor |vor avea totdeauna 
asupra lor permisul de condu
cere şi permisul de circulaţie 
al vehiculului.

Ari. 16. Se interzice:
a) Lăşarea aşapamentului des

chis, Scoaterea dë fum şi între
buinţarea uleiurilor cari produc 
miros supărător.

b) întrebuinţarea de lumini

orbitoare la vehicule, în tot cu
prinsul oraşului.

c) întrebuinţarea de lumină 
roşie sau colorată în faţă.

d) Circulaţia bicicletelor sau 
motocicletelor pe (rotoare şi pe 
promenadele de pietoni.

e) Pasagerilor sau conducă
torilor de vehicule de a cânta 
din instrument sau gură pe străzi, 
de a lăsa vehiculele singure în 
străzi sau pieţe fără suprave
ghere, în special vehiculele cu 
tracţiune animală.

Art. 17. Toate vehiculele de 
piaţă şi autobuzele, vor avea în 
interior în faţa pasagerilor o 
tăbliţă după modelul aprobat de 
Prefectura Poliţiei cu No. de 
ordine al vehiculului şi tariful.

Art. 18. Tarifele vehiculelor de 
piaţă sunt cele hotărâte de cătră 
Primăria Municipiului şi cari 
vor fi afişate la vedere în fie
care vehicul.

Este interzis conducătorilor de 
vehicule de a cere alt tarif de
cât cal afişat.

Deasemenea este interzis con
ducătorilor de vehicule de a 
ascunde tariful.

Art. 19. întrebuinţarea pe au
tomobilele de Piaţă a ajutorilor 
de şoferi este interzisă.

Art. 20. Conducătorii vehicu
lelor de piaţă sunt obligaţi a 
se purta cuviincios cu publicul 
şi a nu fuma în timpul cât con
duc având pasageri.

Este interzis ca în staţiuni 
sau parcurs să-şi spune cuvinte 

. murdare între ei.
In staţiuni le este interzis a 

se aduna la un loc sau a juca 
diferite jocuri, fiind obligaţi a 
sta pe vehicul.

Ari. 21. In staţiunile fixate sau 
când staţionează, se va păstra 
cea mai mare curăţenie, fiind 
interzis conducătorului a da 
mâncare la animale, a spăla tră
surile, a pune carbid sau ulei 
la automobil a face reparaţie a 
face foc, a pune mangal etc.

Ari.' 22. Vehiculele de brice 
fel, încărcate cu mărfuri şi că
ruţele fără arcuri încărcate sau
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Mulţumită pub’f că.
ÉFl D r* I o d f  B la g a , protopopul 

B̂raşovului, a donat Bibliotecii 
Aslrei, „Dr. Al. Bogdan* un nu- 
măr de 238 volume şi broşuri 
précum şi aproape 350 numere 
din revistele: Vatra, Luceafărul 
{2 ani complefi) Familia, Tran
silvania, Revista noastră, Revista 
Nouă, Flacăra, Noua Revistă Ro
mână, Privitorul, Sămănătorul, 
Cultura creştină, Roma, Kunst- 
wart, Die Woche şi doi ani din 
ziarul Drapelul, (incompleţi).

D ml 1* Bdcilâf pe seama ace
leiaşi Biblioteci a dăruit: 93 vo
lume şi broşuri, colecfia anului 
L din revista „Societatea de 
mâine*, colecfia revistei „Ţara 
noastră“ (incomplectă) precum 
şi alte numere din reviste vechi.

Ambele donafiuni, complec* 
tează lipsurile bibliotecii noastre, 
mărindu-i astfel valoarea, mai 
ales prin raritatea revistelor, ma
joritatea apărute în deceniile 
trecute.

Convinşi că exemplul viu al 
D*lui Dr. losif Blaga şi al d lui 
Băcilă, va fi înţeles şi apreciat 
de toti cei ce simt româneşte 
în şi pentru fara aceasta, şi mai 
ales pentru numele unui Braşov» 
căruia trebuie să-i redăm cinstea 
de a se numi „Cultural*, aşa 
cum i se cuvine pentru trecutul 
lui, aducem donatorilor )noştri 
— şi pe această cale — viile 
.noastre mulţumite.

» A s tra "» Braşov»

In chestia arborării 
drapelului naţional

Dela Prefectura Politiei Bra
şov  primim următoarea publi
caţie :

In d ferite ocaziuni am avut 
prilejul să constat că o parte 
din instituţiile şi societăţile par
ticulare» comerciant1, industriaşi 
-Şi elfii din populata locală, nu 
arborează la sărbătorile naţio 
palp drapelul românes-» sau 
dacă l arborează, el este făcut 
n aşa condiţii încât une*ori nici 

nu se aseamănă sau este o 
cârpă ruptă şi murdară«

Drapelul unei fâri este un 
simbol al suveranitătei Statului

abţinerea sau arborarea lui 
în alte condiţii de cât cele nor 
maţe, ar putea fi interpretată 
de unii ca un act de ostilitate, 
mâhnind ş? chiar fgnind popu
laţia românească»

Sper că am dat până acuma 
dovadă că înţeleg să mă pun 
cu totul la d spozitie ori şi când 

-.şi ori şi cui» indiferent de reli* 
ifie şau naţionalitate, pentru sa* 
tisfacerea oricărei nevoi» b:ne- 
înţeles în cadrul legáliséi şi 
d e  aceea sunt convins că a* 
peluî meu vă fi înţeles şi a* 
preciat de orice cetăţean civr 
llzat şi că pe viitor drapelului 
lării i se vajda cinstirea ce i se 
ĉuvine.

22 Noembrie 1927»
Prefectul Politiei Braşov 

A u re l N* G hirtea.

Din publici
D-l dr. Nicolae A. Popo-

vici avocat al Sfatului, Braşov, 
3ie roagă sa facem cunoscut pe 
aseastă cale tuturor cari au 
avut vre-o afacere cu furnisorul 
Statului Colonel în rezervă A. 
Sclia pripăşit prin Braşov; e- 
ventualele plângeri la parchet, 
abuz de încredere, crimă de în
şelăciune etc. fapte penale. Să 
se Indice fapte precise. Aceasta 
In interesul creditorilor.
------  928 1—1

*) Pentru cele cuprinse sub această 
rubrică răspunde autorul. — N. Red-

Trădători şl Imllzirf de tra- 
daeerl din orice domeniu se e- 
xecutâ exact şi urgent în brio* 
ufdîri Strada Porţii 44 el d lui 
Dr* Ioan Lemeny, traducător şi 
interpret autorizat pe lângă in* 
«tanjele judecătoreşti Braşov»

mese la dnul Gantz Str. Hir 
scher No» 17. 953 4— 6

0 garnitură de fanfară
este de vânzare Ia Cristian Zei* 
des, birtaş Prejmer. 969 3— 3

Ds închiriaţi““ »
| din Sir. Ţmtaşilor A) 8 precum 

şi o mică casă ieftin de vân
zare. 993 1— 1

L o c  d e  v â n z a r e
Dentru clădit în apropiere de 
Bartolomeu. Se vinde în între> 
gime pentru întreprindere indus
trială, sau part?lât pentru case. 
Informejuni la Administraţia zia
rului. 985 1— 3

M a p a  v â n z a r e

de cupoane cu începere 
dela 1 Decembrie a. c.

La Firma
FRAŢII ASCHER

987 2—0 Str. Porţii 5.

în restaurantul

(STB NtlICIPEU CAROL 9)

In fiecare seară pro
gram strict familiar cu 
diferite productiuni ar
tistice în toate limbile.

Intrarea liberă.
901 3 -0

Loteria de clasa austriaca
100,000 lozuri, 50 000 câştigări

Cel mai mare câştig posibil

1 8 . 0 0 0 . 0 0 0
(optsprezece milioane Iei)

P r e m i i  ş i  c â ş t i g u r i  i

1 2 . 0 0 0 . 0 0 0

6 . 0 0 0 0 0 0  

2 .0 0 0 . 0 0 0  

t .8 0 0 . 0 0 0

1 . 5 0 0 . 0 0 0
etc. în total aproape 

2 8 0 , milioane lei
Imediat achitarea în bani 
gata garantată de stat

Nici o taxă pe câştig, în genere 
nici o detragere.

Jurătatea lozurilor câştigă 
lOZUftl:

întregi 800 Iei, jum. 400 lei, un sfert 
200 lei recomandă şl trimite popu

lara bancă

F R I T Z  I l â n C I E
Wien, 1/6. Kărntnersţrasse 43.

Intru cât sa poate coman 
daţi lozuri pentru proxima 
tragere ch ar azi. Plata după 
933 luarea lozului. 4 — 10

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mai 
îndelungat san lunar.

M i m  ■ wW»l»(»l f a m .

No. 2.093/1927

Pubţicaţiuna de licitaţie
Se aduce la cunoştinţă pu

blică că în z iu a  d e  5  Ian u arie  
1928 a* c-, la  o ra  9 —11 a* m.» 
se va tine la serviciul econo 
mic al Primăriei p en tru  a ren m 
d a re a  teren u lu i d in  d o su l far 
bricei d e  g a z  a eria n  în supra
faţă de 14 jugăre 46 st. pătrati 
sub No. top. 9219 pe timp de 
un en în conformitate cu art. 
72— 83 din legea contabilităţii 
publice o Vcitatie p u b lică  cu o 
ferte sărise» sigilate» provăzute 
cu timbrele legale şi cu un va* 
diu de 10% asupra arenzii o- 
ferite.

Arenda minimalăi sub care 
nu se va accepta nici o ofertă 
este de lei 1500 de jugăr.

Ofertantul cel mai favorabil 
e obligat să plăteas ă imediat 
după deschiderea ofertelor jua 
mă ta te a arânzii • oferite» iar a 
doua rată se va plăti până la 
1 Sept. anul 1928.

Conditiunile detailate se pot 
vedea la serviciul economic al 
Primăriei.

Breşov, la 17 Nov. 1927.
Primar: Secretar general;

Dr. M oga• S o c a d u .
981 2 -2

No. 940/1927

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul notar public din 

Braşov în urma cererii Băncii 
Ardeleana şi Cassa de Econo- 
mie S. A» R. Sucursala Breşov, 
aduc la cunoştinţa publică» că 
în virtutea art. 306 al legii co 
merciale ardelene» se va vinde 
în licitaţie publică cu interven
ţia noastiă în dauna şi detri
mentul debitorului întârziat ur
mătoarele hârtii de valoare ga- 
jate în susnumita Bancă:

100 bucăţi acţiuni ale Cassei 
de Păstrare din Treisceune Soc. 
p. A. în valoarea nominală de 
250 Lei bucata.

20 bucăţi actii ale Băncii de 
Credit S. A. Sfântu Gheorghe 
în valoare nominală de 500 Lei 
bucata-

25 bucăfi actii ale Băncii Cen* 
trale pentru Industria şi Comerţ
S. p. A» Cluj în valoare nomi
nală de 250 Lei bucata.

Licitata se va tine în biroul 
nostru notarial» din Braşov Str. 
Porţii 67 în ziua de 30 Novem* 
brie 1927» ora 11a. m. când 
hârtiile de valoare înşirate mai 
sus se vor vinde pe lângă plata 
momentană a preţului de cum
părare.

impozitele către Stat şi chel 
tuelile privesc pe cumpărător»

Braşo r» la 25 Novembrie 1927.
Dr- D a v id  B leah u , 

996 1— 1 notar public»

Primăria laolclplataf Urasat. -

No. 26948/1927

Psibii6IţMB6
Se adu;e la cuncş inta gene

rale, că furniz-wi; expioaîatorii, 
de gheaţă, cari vreau să s :oată 
ghiaiă din a b a  şi tâimani râu
rilor în s .oj de comercializare, 
sunt o b ig 'j a se adresa cătră 
Primăria Municipiului Braşov 
cu o ruga e în sens» pentru a- 
co darea autorizaţiei necesare, 
indicând toodatâ locul unde 
vreau să scoată» şi cantitatea 
materiaiuluii socotită după că* 
rute. Se observă, că nu se ad
mite nimenui a trece bariera de 
accize cu căruţe încărcate cu 
gheată fără autorizaţia menţio
nată mai sus«

Braşov» Ia 24 Novembrie 1927.
Primar: Secretar general:

Dr. M oga* S o ca d u *
997 1 -1

Kandala Carul Portirollar Tribi- 
Bălaia! Braşov

No. 7295/1927.

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul portărel prin a- 

ceasta publici că tn baza de* 
ciziunii No. O. 6976 —1927 & 
Judecătorie i de ocol Braşo? in 
favorul reclamantului Marfa 
Defra|eaou repr. prin edrotatul 
dr. Aron Suclu din Braşov pen
tru încasarea creanţei de 5805 
lei şl ace. ae fixează termen de 
licitaţie pe ziua de 13 Dstern- 
vrie 1927 orele 3Va p. m., la 
fa|a locului, îu Brşov, Pe To
cile No, 76» unde ae vor vinde 
prin licltafiune publică judiciară 
cal, hamuri» trăsuri şl alte In 
valoare de 8900 lei»

In caz de nevoie şl tub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 21 Noemvrie 1927,
D. A . P o p escu  

995 1—1 Port**.*»,

Komâala, Cerpal fortfrellar Trilw* 
______aalBlal Braşev_____

N a  7353/1927.

Publicaţiune de licitaţit
Subsemnatul portărel prin a- 

ceasta publică că tn baza de* 
elziunii N a  G. 9631-1926 n 
Ju daci tor lei de oeol Braşov tn 
favorul reclamantului Reuniu
nea de Credit S. A, repr. prin 
advocatul dr. Hermann Falk din 
Braşov pentrn încasarea crea» 
fef de 8000 Lei şi ace. se fi* 
xează termen de lieita|ie pe zten 
de 17 Decemvrie 1927, orele 3 
p, m». la fa|a looului tn comuna 
Bod No. 457 unde ae vor vinde 
prin licitafiune publici Judiciară 
cărufă, cal» rechizite şl plug tn 
valoare de 14,000 Lei.

In eaz de nevoie şi sub pra
ful de estimare.

Braşov» la 18 Noemvrie 1927.
C rişani

9921—1 Portărel.

oa.S3

F-<
toti
09 0

3
e

»sMe» A V I Z SC9
o Cu onoare, aduc la cunoştinţa on. Public din Braşovco- şi împrejurimi, că mi-a sosit un mare transport de
C9c=a» stofe civile şi militare, engleze, franceze şi din (ara.
Să. Am angajat în atelierul meu oameni specialişti
OQ. în branşa croitoriei şi rog onorata clientelă a f i
£209 mă onora cu comenzile d*lor, servindu-i cu a

lucru bun şi preţurile cele mai reduse. &
ÎS Totodată recomand D-lor funcţionari c. f. r. e-»cad
*3. Şepcile bune şi ieftine ce se lucrează în ate- -

lierul subsemnat. Trecutul meu în Braşov şi •i?09 experienţa de 28 ani în croitorie, este o ga- Î3.
*©3 ranţie solidă de modul conştiincios cu care am CD
u03toa« servit pe toţi, cari m’au onorat cu comenzile. m.
co Ca român, cred că nu voiu fi trecut cu vederea de §09 intelectualii noştri, care ştiu să dea tot concursul 3 ,
3̂ :-: meseriaşilor români. :-: i

Cu deosebită stimă: 3
P E T R U  P A V E L

977 2— 6 Braşov, Strada Aţei 7.

M A R I  R E P A R A T U R I  D E  P I A N
Claviaturi nou*, reparaturi mecanice, înstruniri» utenzilii de 
acordare etc. Acordări se fac şi în provincie. Avem referinţe 

prima desore lucrările esecutate.

KARL EINSGHENK, Braşov, Str. Neagră 54.
8 8 - U — 17

MUTARE DE MAGAZiN DE MOBILE!
Am onoare a înştiinţa pe onor public c-am mutat maga* 

zinul meu de mobile în casa

S T R A D A  P O R Ţ I I  62
unde se pot găsi mobile» dela cele rnai eftine până la 
cele mai luxoase. —  Un mare asortiment permanent în: 
sof«agerii, dormitoare, saloane, odaie de domni, mobile de 
piele, mese de scris şi alte mobile de birou: Americane 
cu roiouri, diferite garnituri de foteluri, garnituri de bucă* 
tărie etc« Depozit permanent de saltele de păr de cal, 

lână şi afrfqie, precum şi de cerinţe de tapiţerie.

••

906 6 - 6

H. K O P F »
B R A Ş O V , ST R . P O R Ţ II  Ut.

DESCHIDEREA RESTAURANTULUI

GAURA DULCE“
i i

948 2—2

Cu onoare aduc la cunoştinţa Oncr. public, că 
am luat restaurantul .GAURA DULCE* şi că 
l-am redeschis Sâmbătă în 12 Noemvrie- 
Bucătărie de primul rang, beuturi [curate şi bune 
şi serviciu prompt. Rog b nevoiorul concurs.

Cu stimă:

KARL SCHMIDT.
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„Dreptul M e i  materne 

în consiliul comunal"
— Pentru ziarul săsesc din loc. —

In numărul său din 24 No- 
vembrie, ziarul săsesc din loc 
„Kronstădter Zeitung“ Işi ia 
plăcuta sarcină să ne ţină o 
lecţie* despre „Dreptul limbei 
materne în consiliul comunal0. 
Supărat anume dm cauza arti
colului „Bruscarea limbei sta- 
tului“, apărut în numărul 119 al 
ziarului nostru, o face pe ad
vocatul nechemat şi se ames
tecă înir’o chestie, care nu 1 
atinge nu-1 interesează.

E vorba de articolul în care 
condamnam eşirea consilierului 
ungur dr. Harmath din ultima şe
dinţă a consiliului municipiului. 
Vorbeam adecă despre ungurul 
Harmath şi ne răspunde ziarul 
săsesc...

Dacă „Kr. Zeitung“ cetea ar
ticolul nostru aşa cum a fost 
scris, n’avea moliy să-şi ocupe 
locul primului articol cu lecţia 
pe care vrea să ni-o dea.

Căci n-am condamnat faptul 
că d-rul Harmath a voit să vor
bească ungureşte ci atitudinea 
provocatoare cu care a răs
puns când i s-a pomenit de 
limba statului. Am spus-o doar 
limpede în articolul nostru: 

a fost aceasta o eşire spon
tană, premeditată sau a fost ur
marea vre-unei discuţii sau în
ţelegeri între consilierul Har
math şi colegii de neamul 
d-sale ?“

Ceea-ce am atins noi n-are 
deci de a face cu „dreptul lim

bei materne în consiliul comu
nal*. Ca dovadă, n am protestat 
nici odată că în şedinţele con
siliului saşii au vorbit şi vor
besc săseşte iar ungurii ungu
reşte. Şi nici măcar amintire 
n-am făcut că imediat după in
cidentul d-rului Harmath, a luat 
cuvântul un consilier sas, care 
a vorbit în limba sa maternă.

Pentru ce deci supărarea şi 
repezeala ziarului săsesc, care 
dacă cetia cu atenţie articolul 
nostru, putea distinge prea lesne 
că noi n-am protestat contra 
I mbei materne a d rului Har- 
math ci contra atitudmei lui 
provocătoare faţă de limba sta
tului.

Una e una şi alta e alta.
Cât priveşte rolul de dascăl 

pe care-1 ia ziarul săsesc ca să 
ne vorbiască despre „hotărârea 
dela Alba-Iulia" şi de „prin
cipiile Partidului Naţional-Ţără- 
nesc“ — îi mulţumim şi-l absol- 
văm de această sarcină. Sunt 
chestii acestea pe cari ie cu
noaştem şi noi cei puţin atât 
de bine cât cei |ce se supără 
fîind-că pretindem respectul şi 
cinstea ce se cuvin |limbei sta
tului în care trăim.

Să nu confunde „Kr. Zeitung“ 
„dreptul limbei materne în con
siliul comunal“, cu dreptul de 
a brusca limba statului.

E mare doar deosebirea în
tre aceste două drepturi.

Dela Primăria Municipiului 
Braşov primim următorul avis, 
asupra căruia atragem deose
bita atenţiune a celor în drept.

No. 25513 1927.
?PUBLICAŢIUNE

In conformitate cu legea pen
tru înfiinţarea Camerilor de a- 
gricultură şi având în vedere 
întregirea listelor electorale pen
tru Camerile de agricultură, se 
Invită toţi cetăţenii români agri
cultori, crescători de yite şi pro
prietari de păduri de pe teri
toriul Municipiului Braşov cari 
au satisfăcut legii recrutării, se 
bucură de drepturi civile şi po
litice, cari îndeplinesc una din 
următoarele condiţiuni şi cari 
până acuma nu au cerut în
scrierea lor în listele electorale 
pentru Camerile de agricultura, 
— să se prezinte, necondiţionat. 
dar cel mai târziu până la 
5 Decembrie a. c. în zilele de 
lucru, între orele 9— 11 a. m. 
la această Primărie, Etaj II, ca
mera 1 (Oficiul statistic) spre 
a fi înscrişi ulterior în listele 
electorale respective.

Au dreptul de alegător:
o) Să fie agricultor sau cres

cător de vite, având ca proprie
tate o întindere de cel puţin 
3 ha; — 5 jug. 341 st.

b) Să fie arendaş, practicând 
agricultura seu creşterea vitelor 
pe o întindere de cel puţin 10 
ha; = 17 jug. 604 st.

c) Să fie pomîcultor, viticultor, 
apicultor, horticultor, proprietar 
sau arendaş pe o întindere de 
cel puţin 1 ha; = 1 jug. 1180 st.

d) Să fie proprietar de pă
dure a unei întinderi de cel 
puţin 5 ha; în proprietate ex
clusivă sau indiviza; =  8 juri, 
1105 st.

t) Absolveniîi cu diplomă ai

şcolilor de agricultură, de sil
vicultură şi medicină veterinară 
au dreptul la vot, chiar dacă nu 
îndeplinesc nici una din con* 
diţiunile de mai sus, dacă exer- 
c'tă de cel puţin un an .profe
siunea de mai sus în judeţ.

Acest drept îl au şi absol
venţii şcoalelor publice de toate 
gradele şi ai şcoalelor particu
lare recunoscute de Stat;

i) Asociaţiile cu caracter a- 
gricol, zootechnic sau silvic, 
cari au personalitatea juridică, 
în conformitate cu legea per
soanelor juridice sau a legilor 
lor organice, dacă au început 
operaţiunile sau executarea 
programului în vederea căruia 
au fost constituite; au dreptul 
la un vot, pe care-l va exercita 
printr-un delegat al ei.

Braşov, la 19 Noemv. 1927.
Primar: Seci eter:

Dr. Moga. Socaciu.

Siriana Halii iH lii
Comitetul central judeţean al 

„Astrei“ învită cu toată onoarea 
publicul Românesc a lua parte 
la serbarea aniversării Unirii 
Ardealului cu Patria*mamă care 
va avea loc la 1 Decemvrie a. 
c. cu următorul program :

1 . Te*Deum, celebrat la bise
rica Sf. Adormiri din Cetate, 
ora 10 şi jumătate, după care 
va urma imediat:

2. Inaugurarea Teatrului şi 
Cinematografului „Astra“, cu 
toate dependinţele lui, complet 
renovat.

3. Un festival cu colaborarea 
tuturor şcoalelor secundare din 
localitate, cu cântări, jocuri şi o

l conferinţă, în sala Teatrului 
■ „Astra“ (Apollo), ora 3 p. m.
| Preşedinte, Secretar,
| A* Banciu. /. Colan.

In atenţiunea 
ofiţerilor da rezervă.

Se aduce la cunoştinţa tuturor 
ofiţerilor de rezervă că pentru 
a li se putea rezolva cât mai 
urgent cererite pentru diferite 
interese ce le fac Cercului de 
Recrutare Braşov, este absolută 
nevoe să indice:

1 . Numele şi pronumele (scris 
citeţ) 2. gradul, 3. corpul de tru
pă sau serviciile armatei unde 
este repartizat, 4. pagina şi No. 
din anuarul ofiţerilor de rezervă 
ediţia 1925, pentru cei avansaţi 
ulterioi anului 1925 vor arăta 
No. înaltului Decret Regal şi M. 
Of. în care este publicat precum 
şi No. de control Mod. D. al 
Cercului unde esle înscris, cu- 

\ noscând că în caz contrar nu 
vor putea fi satisfăcuţi.

Pentru mai bună înţelegere 
dăm modelul de mai jos:

Subsemnatul X. Y. Căpitan în 
rezervă, făcând parte din regi
mentul 4. I. trecut în anuarul o- 
fiţerilor de rezervă ediţia 1925, 
pagina 123 No. core 12. înscris 
la Cercul de Recrutare Braşov 
în controlul Mod. O. sub No. 
234.

Am onoare a vă ruga să bi
nevoiţi etc. (Se va arăta ce do
reşte a obţine dela Cerc).

Primiţi Va rog Domnule Co
mandant etc.

Căpitan în rezervă, X. Y.
(ss) Dr. T. Sbarcea 

Prefect.
(ss) Comanescu 

Secretar.

Expoziţia I  cusături etc.

Asociaţia medicilor din o* 
raşul şi judeţul Braşov. Pri
mim spre publicare următorul 
aviz: In ziua de 22 Noemvrie 
1927 a avut loc în sala Sfatului 
întrunirea membrilor asociaţiei 
medicale din oraşul şi judeţul 
Braşov, în vederea alegerei nou
lui comitet. Prin unanimitate de 
voturi, s au ales următorii mem
brii :

Preşedinte d*I colonel Dr. Ce
zar Popovici, vicepreşedinţi: 
d-I Dr. Reiner, d l Dr. Kecske- 
mefy, casier d-1 Dr. Santay Au* 
gusiin, bibliotecar d l Dr. Prişcu. 
secretari: d*nii Dr. Borşan, Dr 
Szabo, Dr. Ruth.

fIt| Sslii'dftfd IetrO0®i Strada
Ni agtâ No. 2 c o n e c ta ră  aeră 
de sea?ă celebrul J&mllO-JflZZ* 
DlBD cu nr̂ fţ «m r*o’* si "arat

Este meritul d-nei căpit. Ari- 
cesc.il, de a fi organizat cu con
cursul d-rei Popa, în oraşul no
stru, la Cercul Militar o fru
moasă expoziţie de cusături, ţe
sături naţionale, costume, co
voare, lingerie etc.

Admirabilele obiecte expuse, 
cari te surprind prin fineţea şi 
exactitatea execuţiei, fermecân- 
du ţi ochiul prin bogăţia nuan
ţelor de culori, compoziţii şi va
riaţii, dovedind genuinitatea spi
ritului nostru artistic, precum şi 
susceptibilitatea specifică şi lar
gă faţă de artă, a ţărancei noa
stre, sunt lucrate la ţară de ţă
rancele din Argeş, Muscel, Vâl
cea etc. Vedem costume olte* 
neşii vechi, lucrate în beteală, 
cum nu se mai lucrează azi, 
perdele pe pânză topită (Câm* 
pulung), cămăşi lucrate îa bo- 
rangic, cămăşi de crep de chine 
românesc, perdele de mătase, 
costume, lingerie de diferite 
pânze albe, feţe de masă de 
ceai cu şervete, fuste de Mehe
dinţi în beteală de argint etc. 
îndemnăm publicul braşovean, 
în special pe cel românesc, să 
viziteze această expoziţie, având 
oczia să-şi procure obiecte de 
o rară frumuseţe, pe preţurile 
cele mai convenabile. L.

După m oartea lui I. I. C. Brătianu.

A ud ienţe le  la  Regenţă
In cursul zilei de Joi înalta 

Regenţă a invitat în audienţă 
pe şefii partidelor opoziţiei. Au
dienţa d-lui general Averescu a 
durat 1  oră iar audienţa d-lui 
Iuliu Maniu, care a fost primit 
la ora 1 1  a. m. a durat aproape 
două ore. D l prof. N. Iorga so
sind deabea seara dela Văleni 
la Bucureşti, a fost primit eri 
seara în audienţă.

Tot în cursul zilei de Joi a 
avut loc o întrevedere acasă la 
d-1 Iuliu Maniu între d-1 V. Bră- 
tianu şi Iuliu Maniu.

E firesc ca deocamdată să nu 
se ştie nimic precis despre re
zultatul audienţelor la Regenţă 
şi despre întrevederea cu d-1 
V. Brătianu.

Un comunicat.
Comitetul de direcţie al P.N. 

Ţ. întrunit în permanenţă la 
Bucureşti a lansat următorul 
comunicat:

„Comitetul de direcţie al par
tidului naţional ţărănesc s’a în
trunit de două ori în cursul zi
lei de Joi şi a examinat situaţia 
politică, creiată prin moartea lui 
I. I. C. Brătianu.

D-1 Iuliu Maniu a fost chemat 
la orele 1 1  şi un sfert în au
dienţă la înalta Regenţă, iar la

orele 5 jum. a primit vizita d-lui 
Vintilă Brătianu, noul preşedinte 
al consiliului de miniştri.

La orele 7 seara, Sfatul Par
lamentar a ţinut şedinţă.

D-1 Iuliu Maniu o pus în cu
rent pe parlamentarii partidului*, 
cu evenimentele în curs“.

Un guvern Maniu.
La adresa Regenţei şi a d-lui 

Maniu au sosit în cursul zilei de 
Joi şi eri numeroase telegrame 
din partea organizaţiilor judeţe
ne ale P. N. Ţ. în cari secere 
instituirea unui guvern Ma- 
niu, care singur poate asi
gura liniştea internă şi des
tinderea politică prezidând, 
totodată alegeri libere.

Acordul cu d l Iorga..
In cursul zilei de eri a avut 

loc o întrevedere între d-1 proL 
N. Iorga şi Mihai Popovici. Des
pre rezultatul acestei întrevederi 
ziarul „Cuvântul“ e informat că̂  
principial s’a încheiat un acord 
în sensul ca atât partidul d*lut 
N. Iorga cât şi partidul condus 
de d-1 Iuliu Maniu ră refuze 
în mod hotărât orice înţele
gere cu guvernul liberal.

I l T r O i v M  A T I U N I
In vederea adunării „As

trei“. Domnii, cari doresc a par
ticipa la adunarea generală a 
„Astrei“, ce va avea loc la 4 şi 
5 Decemvrie a c. în Sibiiu, sunt 
rugaţi să se anunţe, cel mai 
târziu până ia 1  Decemvrie a. 
c. biroului „Astrei“ str. Şaguna 
Nr. 6, pentru ca sa poată fi luaţi 
în considerare la incuartiruire 
şi la masa comună. Pentru cei 
neanunţaţi şi pentru eventualele 
nemulţumiri, ce s-ar ivi din a- 
ceaslă cauză, comitetul aranja
tor işi declină orice răspundere.

Comitetul aranjator al 
„Astrei".
*

La reprezentaţiile de Luni 
şi Miercuri (28 şi 30 Nov.) 
a operei „Trubadurul“ colabo
rează unii dintre cei mai apre
ciaţi cântăreţi de operă români 
şi anume: D-nele Ritta Măr- 
cuş (Leonora), Lia Pop (Azu- 
cena) şi d-1 Nicu Apostolescu 
(Manrico). Dintre cântăreţii bra
şoveni : d-na Ec. Geles (Ines) 
d nii Dr. 1. Hozan (contele de 
Luna), Dr. W. Knopf (Ferran- 
do), D. Badea (Ruiz), Radu 
Prişcu (un ţigan bătrân) şi Fio- 
rea Gămulea (un trimis). Bilete 
la cassieria Teatrului Apollo 
(Zâne).

Donaţiune pioasă. Subsem
nata preşedintă în numele co
mitetului Reuniunei femeilor ro
mâne pentru ajutorarea văduve
lor sărmane Braşov-Săcele, es- 
primă cele mai vii mulţumiri 
generoasei donatoare d-nei Tini 
Socaciu de 1000 lei ,in loc de 
parastas întru amintirea mult iu
bitei sale mame Ecaterina V. 
Popovici.

Braşov 24 Nov. 1927. Elena 
Sabadeanu, preşedintă.

Dí. M Sacln Siblann: specia
list în boii de ochi, nas, gât şi 
ureelr, demis onat dela Sol
téiul de o:hb s’a mufet« Piaţa 
FiOSö'O? (Sub 8  ?ckim) No. 9 şi 
pjHsieşte deliu 9 —12 şi 4 6 p. m. 
1 - 8

*

Medicale- Dr. Robiri Werme 
scher m e d ie d e n t is t  Strada Porţii 
31. Cor suit zilnic afară de Marţi 
ş Jos înainte de amiezi. Insta
laţi urdie ce e mai moderne. 

i — 8

Restaurantul „M etropol“.
începând de Joi 24 Noemvrie, pe 
lângă Cafeneaua şi Bodega 
„Metropol* din Str. Neagră Nr. 
2 s-a deschis şi restaurant, unde 
se pot găsi în tot timpul mân
cări calde şi reci. Se fac şi 
abonamente de masă cu preţ 
redus, iar funcţionarii şi militarii 
beneficiază atât la mâncări cât 
şi la beuturi de o reducere de 
20°/0. Bucătărie română, ungară 
şi germană.

Joi după masă, în ziua des
chiderii restaurantului, a avut 
loc o sfeştanie oficiată de par. 
Mereţ dela biserica din Cetate* 
la care au participat mai mulţi 
invitaţi, prietini şi cunoscuţi ai 
d-nei şi d-lui I. Aldica, proprieta
rul restaurantului. După serviciul; 
divin o masă cu alese gustări a 
stat la dispoziţia celor de faţa.

Puteţi câştiga cu un singur los lei 
18,000,0 0 la loteria de clasă austriacă. 
Preţurile losurilor: */t lei 800, Vi loî' 
400, V« lei 200. Prospecle amănunţite 
şi planuri de trageri precum şi vân
zarea de losuri şi achitarea câştiguri
lor esecută Casa de bancă oficială I’ritz, 
Dorge, Wien, i, G. Kărntnerstrasse 43.

Medicale- Dr. Grauenfels A P  
fred fost medic ai spitalului 
Franz Joset din Viena dă con- 
sultaţuwi pentru boaie de fe
mei, zilnic dela ora 11 — 1 şi
4— 6 în Str. Porih 58, parter* 
( â> gă „CoîOaf ă “V Tratament 
mouein diaiheimic. 988 2—7"

Cinem a „A stra*  (Apollo)
26—28 Novembre

Cel mai mare circ din lume pe 
film

C I R C U S  BENZ
Mare fim din viaţa socială îm

9 ecîe.
In io’ul principal : Maiy Kfd, 

Angilb Fernuy.

Corespondenţă.
Ionel Cluj. Te aşlept Braşov«. 

Vino săptămâna viitoare. Anun- 
ţă-mă telefonic imediat după 
primire. Livia.
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